

ИСТОРИЯ МУСУЛЬМАН НОВОГРУДЧИНЫ

Новогрудок – первая столица ВКЛ. Земли в окрестностях города мусульмане получали за военную службу, и уже в XV – XVI веках здесь сформировалась сеть татарских поселений.

Среди них были большие имения, которым принадлежали не только земля, но и крепостные крестьяне христианского вероисповедания. Это Ловчицы, Малюшичи, Сегда, Корица, Заболотье, Скрышево, Полужье, Делятичи, Туполы, Вулька и др. От названий этих имений затем произошли фамилии дворянских татарских родов – Ловчицкий, Корицкий, Сегодняшский, Малюшицкий-Улан, Заблоцкий и т.п. О высоком уровне религиозной культуры новогрудских мусульман свидетельствует то, что в первой половине XIX века Иосифом Соболевским был осуществлён перевод Корана. Новогрудская мусульманская община по количеству верующих занимала первое место вплоть до 1945 года, когда большинство татар уехало в Польшу по программе репатриации.

ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ

На Новогрудчине находятся 2 уникальных памятника архитектуры – деревянные мечети в Новогрудке и Ловчицах, отреставрированные в 1997 и 2001 годах.

Также сохранились действующие мизары в Ловчицах и Городище, недействующие – в Новогрудке, Заболотье, Кореличах, Корице. Некоторые из них имели статус семейных некрополей для дворянских родов.

НОВОГРУДОК

Первоначально мечеть была в Ловчицах, а затем в 1796 году была построена вторая, отдельная, мечеть уже в самом городе Новогрудок.

В 1855 на средства майора Али Асановича было возведено новое здание святыни.

В 1935 году здание ремонтировалось последний раз, затем в 1945 мечеть была закрыта, а в 1948 превращена в жилой дом.



После 1991 здание вернули общине, и после ремонта оно было приведено в первоначальный вид. Официальное открытие состоялось 11 июля 1997 года при участии представителей мусульманских общин Беларуси, Литвы, Польши и дальнего зарубежья.



Мечеть переоборудованная в жилой дом



Мизар находится на улице Интернациональной. Ограждён. Первые датированные захоронения со второй половины XVIII века. Недействующий с 1970-х годов.

ЛОВЧИЦЫ

Ловчицы – один из самых первых центров татарского осадничества на землях ВКЛ. Мечеть здесь была построена ещё в XV веке и объединяла татарские поселения, разбросанные по обширной территории современных Гродненской и Минской областей.

Перестраивалась в 1688. В XIX веке, после постройки отдельной мечети в Новогрудке, стала постепенно терять свою роль в жизни мусульман Новогрудчины.



Ловчицкая мечеть до реставрации



Нынешнее состояние мечети

После Второй мировой мечеть не использовалась и постепенно разрушалась.

К началу работ по восстановлению мечети в 2000 году от неё частично сохранились лишь стены, использованные в новом здании. Первое богослужение в восстановленной мечети прошло 29.06.2001, а официальное открытие – 5.07.2002.



Слева - открытие мечети в Ловчицах. Справа - могила авлия Контуса. Легенда гласит, что Аллах даровал ему способность переноситься в мгновение ока из Беларуси в Мекку.

Мизар действующий, ограждён. Около 300 захоронений, с надписями – с конца XVIII века. Уникальность мизара – сохранившаяся могила святого Аулия Контуса.

ГОРОДИЩЕ

Здесь находится действующий мизар, заложенный в начале XIX века. Не ограждён, содержит около 100 захоронений, из которых с надписями не более 70. Самое старшее датируется 1810 годом.

До Второй мировой войны в Городище проживало более 30 татарских семей. Община входила в приход Новогрудка, однако имела автономный статус, о чём свидетельствовало наличие собственного муэдзина.

КОРЕЛИЧИ

В городе находится действующий мизар в конце улицы Звёздная. Заложен во второй половине XIX века. Не ограждён, около 30 захоронений, с надписями не более 10. Представители фамилий Щенснович, Александрович, Асанович и др.

ЗАБОЛОТЬЕ



Заболотский мизар

Деревня в Кореличском районе. Здесь находится действующий мизар, заложенный во второй половине XIX века владельцами имения Заболотье. Не ограждён, около 30 захоронений. Среди похороненных – представители татарских родов Заблоцкий, Соболевский, Корицкий и др.

КОРИЦА

Деревня в Дятловском районе. Здесь сохранился действующий мизар, на котором похоронены владельцы имения Корицкие. Не ограждён, около 15 захоронений.

Составитель,
дизайн, верстка:
Фотографии:

Сергей Мискевич
Максат Овезов
Сергей Мискевич
Максат Овезов

Данный буклет входит в цикл изданий, посвящённых историко-культурному наследию мусульман Беларуси.

Если у вас появился интерес к истории и культуре ислама в Беларуси, обращайтесь в Соборную мечеть в Минске по адресу:
ул. Грибоедова, 29.

Наш сайт: www.mechet.by

E-mail: minskmosque@gmail.com

Снятие копий, тиражирование или иное использование текстовых или графических материалов, представленных в настоящем буклете, допускается только с согласия МРО в РБ

Во имя Аллаха Милостивого. Милосердного!



Республиканское религиозное объединение
«Мусульманское религиозное объединение
в Республике Беларусь»



Мусульмане
Новогрудка

Каталог памятников историко-культурного наследия мусульман Беларуси



Минск 2019